

Декабрь 2015

Шахматы – это не просто модельная игра, а целый мир логики и интеллекта. Играя в эту древнюю игру, ребенок учится логически мыслить, запоминать, сравнивать, обобщать, предвидеть, сосредотачиваться, развивает мышление и память.

Уважаемые родители!

Хотелось бы дать **некоторые рекомендации** по обучению игре в шахматы для вас, чьи дети только начинают знакомиться с игрой.

Очень хорошо, если вы сами играете в шахматы, или кто-либо из членов семьи знаком с игрой. Это важно для закрепления материала. Главное - вы будете вместе с ребенком активно проводить время с взаимной пользой, станете ближе, и малышу будет интересно с вами.

Мы познакомились с шахматной доской, учимся видеть всю шахматную доску, выделять шахматное поле из группы полей, образующих вертикали, диагонали и вертикали. Периодически закрепляем понятия «справа», «слева», «вверху», «внизу», «наискосок». Основная педагогическая задача сводится к упражнению детей в ориентации на плоскости. Необходимо добиться свободного оперирования понятиями: левый нижний угол, правый нижний угол, левый верхний угол, правый верхний угол, центральные поля, вычисление горизонталей, вертикалей, диагоналей.

Вначале мы познакомились с ходом пешки, при этом важно не упустить правило: первый ход каждая пешка может пойти на одно поле вперед, а может пойти через поле. Если пешки встречаются на одной вертикали, они называются «заблокированными», дальше такие пешки пойти не смогут. Затем узнали о том, как пешка бьет - «наискосок на соседней клеточке». Следует поупражняться во взятии пешек: пешка соперника убирается, а своя пешка ставится на ее место. Затем детям дается правило превращения пешки: когда маленькая пешка дойдет до последней горизонтали, то с ней происходят «чудеса» – она может превратиться в любую фигуру, кроме короля.

Дальнейшее знакомство с ходами фигур идет в такой последовательности. Ладья (прямые ряды клеток – «вертикали» и «горизонталы», вычленив легче, чем косые), слон – «диагонали», а затем ферзь (сочетает ходы слона и ладьи). Самый сложный ход коня. Для обучения ходам коня (два шага вперед и шаг в сторону или один шаг в сторону, два вперед), на первых порах можно использовать шаблоны (рекомендации И. Сухина), игровые упражнения: «Помоги коню добраться до нужного поля», «Перескочи через препятствия», «Найди клад» и др.

Особенность знакомства с ходом короля в том, что король - самая главная фигура, которую нельзя бить, а только «брать в плен». Ход короля сам по себе не сложен, дети запоминают ход короля по словесному определению, важно, чтобы к этому моменту дети уверенно могли определить «битые поля» всех фигур. Правила, которые дети должны запомнить: король не

может ходить под бой, не может бить защищенную фигуру, если соперник поставил короля под бой, то это – невозможный ход, необходимо потребовать, чтобы был сделан любой возможный ход. Другое правило - короли не могут находиться рядом друг с другом.

На данный момент, в зависимости от уровня освоения детьми материала, отрабатываем ходы шахматных фигур в игре с комментариями каждого хода.

С уже играющими детьми знакомимся с понятиями «шах», «мат», различным способам защиты от шаха и конечным результатом партии - постановкой мата неприятельскому королю. Этот этап длительный, с повторением прошедшего материала.

Особое внимание следует уделять «физическим минуткам» (в домашних условиях), так как детям необходима смена видов деятельности.

Важно предупредить детей, что в шахматы играют медленно, чтобы можно было придумать лучший ход. Нельзя ссориться, кричать, чтобы не мешать играть и думать другим детям.

Важно также учить детей умению проигрывать, так как в шахматах неизбежно бывают поражения. С первых занятий нужно объяснить, что это игра, и если потерпишь поражение, нужно с достоинством это перенести, пожать руку сопернику, так принято во всех видах спорта. Плакать и ругаться из-за проигрыша не стоит, следующий раз нужно постараться выиграть. Приучая детей пожимать руку после поражения, прививаются навыки спортивного поведения: «Соперника надо уважать».

А Вас, уважаемые родители, призываю к сотрудничеству!
Руководитель шахматного кружка Клименко Любовь Ивановна.